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1. [bookmark: _Toc158314410][bookmark: _Toc171540325]Uvod

1.1. [bookmark: _Toc158314411][bookmark: _Toc171540326]Pozadina
Organizacija UN Women definiše rodno odgovorno budžetiranje (ROB) kao pristup sistematskom integrisanju ciljeva rodne ravnopravnosti u vladinu politiku, planiranje, budžetiranje, praćenje, evaluaciju i reviziju. ROB ima za cilj da istakne distributivne uticaje budžeta (prihodi i rashodi) na žene i muškarce i prilagođava [ili preraspoređuje] resurse kako bi osigurao da i jedni i drugi imaju jednaku korist od vladinih resursa. Ona pruža mogućnosti ženama i muškarcima, posebno najmarginalizovanijima, da izraze svoje potrebe, brige i prioritete, i da budžetske procese učini inkluzivnijim i transparentnijim, što dovodi do pravednijih rezultata.
ROB ima višestruke prednosti kao što su povećanje ulaganja u rodnu ravnopravnost i društvene i ekonomske dobiti, povećanje učešća žena u radnoj snazi i poboljšanje upravljanja javnim finansijama (PFM). Potpuno proveden rodno odgovorni budžet predstavlja naprednu reformu upravljanja javnim finansijama, koja prati raspodjelu sredstava i tarifa i njihove implikacije u smislu ishoda rodne ravnopravnosti sa ciljem da se osigura da se raspodjele efikasno koriste [footnoteRef:1]. [1: https://www.oecd.org/dac/gender-development/46142807.pdf] 

Organizacija UN Women podržava implementaciju ROB-a na Zapadnom Balkanu (Albanija, Bosna i Hercegovina, Kosovo[footnoteRef:2], Sjeverna Makedonija i Srbija) od 2006. godine. Inicijativa se sastoji od tehničke ekspertize date na nacionalnom i lokalnom nivou uključujući rad sa različitim partnerima i dionicima kao što su, na primjer, ministarstva finansija, resorna ministarstva, različite vladine institucije, opštine, parlamenti, vrhovne revizorske institucije, organizacije civilnog društva itd. Kao rezultat ovog rada, vlade Zapadnog Balkana su dobile mogućnost da integrišu principe rodne ravnopravnosti u svoje budžetske procese i sisteme i postanu transparentnije u svim fazama nacionalnog i lokalnog kreiranja politike. Uprkos činjenici da Crna Gora nije bila ciljna zemlja UN Women ROB intervencija, zemlja je ipak imala koristi od napora tehničke ekspertize UN Women uključivanjem u regionalno umrežavanje, razmjeni iskustava i dobrih praksi i učenjem na različitim regionalnim forumima i obukama tokom godina. [2: Sva pozivanja na Kosovo će se shvatiti u kontekstu rezolucije 1244 (1999) Savjeta bezbjednosti.] 

Ovim pregledom, UN Women nastoji da uzme u obzir rodno odgovorno budžetiranje u Crnoj Gori, identifikujući uspjehe, nedostatke i uspješne prakse ROB-a koje se mogu dalje ojačati i podijeliti širom regiona sa posebnim fokusom na Upravljanje javnim finansijama (PFM). Dodatno, pregled će predložiti preporuke za sveobuhvatnu implementaciju ROB-a, koji bi trebao poslužiti kao putokaz za buduće intervencije u ovoj oblasti u zemlji. Izvještaj su pripremile dvije međunarodne konsultantkinje za ROB, Blerina Xhani i Minja Damjanović, uz strateške doprinose stručnjaka za program UN Women ECA GRB Ermire Lubani i tima UN Women Albanija kao dio njegove funkcije Nerezidentne agencije UN-a u Crnoj Gori. Nalazi i preporuke ovog izvještaja će se takođe koristiti u konsultacijama s različitim učesnicima u zemlji, baveći se rodnim dimenzijama ublažavanja siromaštva, socijalnom zaštitom, neplaćenim radom na njezi, učešćem žena u radnoj snazi i rodno osjetljivim finansiranjem i ulaganjem.
Pregled se sastoji od pet (5) dijelova: Uvod, Pravni okvir rodno odgovornog budžetiranja, Šta je ROB i zašto je važan?, Implementacija rodno odgovornog budžetiranja u Crnoj Gori i Zaključci i preporuke.

1.2. [bookmark: _Toc158314412][bookmark: _Toc171540327]Metodologija
Izvještaj je napravljen korištenjem mješovite istraživačke metodologije, uključujući i pregled dokumentacije i polustrukturisane intervjue sa ključnim učesnicima.
Pregled dokumentacije uključuje ispitivanje međunarodnog zakonodavnog okvira o rodnoj ravnopravnosti i rodno odgovornom budžetiranju [footnoteRef:3], kao i nacionalnog zakonodavstva Crne Gore o rodnoj ravnopravnosti i upravljanju javnim finansijama. Pored toga, obuhvatio je analizu svih relevantnih dokumenata, budžetskih materijala i direktiva koje su izradili ključni javni i nevladini partneri u Crnoj Gori u vezi sa ovim pitanjem. Naime, ovaj pregled dokumentacije je dao početni uvid u rodne jazove u upravljanju javnim finansijama (PFM), uključujući i procese razvoja budžeta i politika na nacionalnom i lokalnom nivou [footnoteRef:4]. Nadalje, ovaj pregled je pomogao da se identifikuju ključni međunarodni i nacionalni akteri u ROB-u u Crnoj Gori. Pregled dokumentacije uključuje podatke koji su bili dostupni između 1. novembra 2023. godine i 29. februara 2024. godine. [3: Uključujući okvir GRPEFA, direktive EU o rodnoj ravnopravnosti, EU GAP III i CEDAW.]  [4:  Potpuna lista dokumenata koji su korišteni za izradu ovog izvještaja predstavljena je u Aneksu 1.] 

Terensko istraživanje je sprovedeno organizovanjem 17 polustrukturisanih intervjua sa predstavnicima međunarodnih organizacija, javnih institucija i nevladinih organizacija u Crnoj Gori. Od toga su četiri intervjua organizovana onlajn u decembru 2023. i januaru 2024. godine, dok je preostalih 13 intervjua organizovano lično u Podgorici u januaru 2024. godine [footnoteRef:5]. Intervjui su se fokusirali na ključne preduzete aktivnosti, izazove na koje se naišlo, dosadašnja postignuća i planirane buduće inicijative. Spisak pitanja za usmjeravanje i ispitanika može se naći u Aneksu 2. Online intervjue su omogućili međunarodni konsultanti, specijalisti za regionalni ROB program ECA i predstavnica UN Women u Albaniji. [5:  Kompletna lista polustrukturisanih intervjua predstavljena je u Aneksu 2.] 

Na osnovu prikupljenih informacija, tim eksperata je izvršio sveobuhvatnu analizu crnogorske politike i okvira strateškog planiranja, zajedno sa svim relevantnim dokumentima, kako bi ocijenio prisustvo i efikasnost procesa rodno osviještene politike. Pored toga, analizirani su budžetski dokumenti kako bi se identifikovali očekivani rezultati kao što je navedeno u prethodnim zvaničnim dokumentima. Nadalje, analiza je bila usmjerena na procjenu aktivnosti koje su sprovedene u cilju institucionalizacije ROB-a u postojeći okvir rodne ranopravnosti i PFM u Crnoj Gori. Procjena se uglavnom fokusirala na analizu aktivnosti koje su na centralnom nivou implementirali ključni vladini akteri. Konačno, sve informacije predstavljene u ovoj analizi treba shvatiti kao informativnu procjenu trenutnog stanja, sa konkretnim i djelotvornim preporukama koje imaju za cilj da kataliziraju napredak u inicijativama ROB-a u Crnoj Gori.

2. [bookmark: _Toc165922401][bookmark: _Toc166099412][bookmark: _Toc166145875][bookmark: _Toc171540328]Zakonodavni okvir o rodno odgovornom budžetiranju

2.1. [bookmark: _Toc171540329]Međunarodni zakonodavni okvir
Međunarodni pravni okvir za rodno odgovorno budžetiranje uključuje konvencije i dokumente o politici UN-a i EU koji se bave oblastima rodne ravnopravnosti i finansijskog upravljanja. U tom smislu, ključni međunarodni dokumenti koje treba uzeti u obzir u procesu uvođenja ROB-a su Konvencija Ujedinjenih nacija o eliminaciji svih oblika diskriminacije žena (CEDAW), Pekinška deklaracija i platforma za akciju (BPfA), Akcijska agenda iz Adis Abebe, Agenda za održivi razvoj 2030, Strategija Evropske unije za rodnu ravnopravnost i EU Akcioni plan o rodnoj ravnopravnosti i osnaživanju žena u vanjskim odnosima (2021–2026).
Iako CEDAW ne sadrži posebnu odredbu o budžetima, gender mainstreaming u budžetskim politikama je vezan principima CEDAW[footnoteRef:6], posebno principom ravnopravnosti (član 3.) koji zahtijeva da žene uživaju i formalnu i suštinsku jednakost. U oblasti budžeta, suštinska jednakost znači da budžetske mjere moraju stvarno poboljšati položaj žena u odnosu na muškarce.[footnoteRef:7] Crna Gora je ratifikovala CEDAW 2006. godine. [6:  Elson 2008. u UN Women 2023]  [7: www.ohchr.org/en/treaty-bodies/cedaw.] 

Rodno budžetiranje je dalo dodatni podsticaj Četvrtoj svjetskoj konferenciji o ženama, održanoj u Pekingu 1995. godine, čija je “Pekinška platforma za akciju” pozvala da se osigura uvažavanje rodne perspektive i potreba žena u budžetskim politikama i programima. Platforma za akciju posebno upućuje na ROB:
Finansijski i ljudski resursi generalno su bili nedovoljni za napredak žena. Ovo je doprinijelo sporom dosadašnjem napretku u implementaciji Nairobijske strategije za unapređenje položaja žena. Potpuna i efikasna implementacija Platforme za akciju, uključujući relevantne obaveze preuzete na prethodnim samitima i konferencijama Ujedinjenih nacija, zahtijevaće političku posvećenost da se ljudski i finansijski resursi stave na raspolaganje za osnaživanje žena. Ovo će zahtijevati integraciju rodne perspektive u budžetske odluke o politikama i programima, kao i adekvatno finansiranje specifičnih programa za osiguranje ravnopravnosti žena i muškaraca. Za implementaciju Platforme za akciju, finansiranje će biti potrebno identificirati i mobilizirati iz svih izvora iu svim sektorima. Reformulisanje politika i preraspodjela resursa mogu biti potrebni unutar i između programa, ali neke promjene politike ne moraju nužno imati finansijske implikacije. Mobilizacija dodatnih resursa, javnih i privatnih, uključujući resurse iz inovativnih izvora finansiranja, takođe može biti neophodna [footnoteRef:8]. [8:  Ujedinjene nacije, 1995: klauzula 345] 

Brojni drugi međunarodni sporazumi ili deklaracije od tada reafirmišu ovu posvećenost korišćenju vladinih budžeta za rodnu ravnopravnost i ciljeve unapređenja žena. Ovo opredjeljenje je potvrđeno u kasnijim pekinškim dokumentima (Peking +5, Peking +10, Peking +20, itd.)[footnoteRef:9], kao i dogovorenim zaključcima sa 52. (iz 2008.), 58. (iz 2014.), 59. (iz 2015.) i 68. (iz 2024.) Komisije za status žena (KSŽ)  [9: UN Women, 2023] 

Završni dokument Treće međunarodne konferencije o finansiranju razvoja u Addis Abebi naglašava rodno osjetljivo budžetiranje kao način povećanja rodne ravnopravnosti i poboljšanja transparentnosti i odgovornosti javne potrošnje. U dokumentu se navodi: „Zajedno sa drugim nezavisnim nadzornim institucijama, ojačaćemo nacionalne mehanizme nadzora, kao što su vrhovne revizorske institucije. Povećaćemo transparentnost i ravnopravno učešće u budžetskom procesu i promovisati rodno osetljivo planiranje budžeta i praćenje.”[footnoteRef:10]  [10: Ujedinjene nacije, 2015] 

Rodno osjetljivo javno finansiranje također je dio Agende 2030 za održivi razvoj, koju su 2015. godine usvojile 193 države članice Ujedinjenih naroda tokom 70. Generalne skupštine UN-a. 
SDG 5 je poseban cilj postizanja rodne ravnopravnosti i proširenje mogućnosti za sve žene i djevojčice, vezan za vladina izdvajanja. Njegov indikator SDG 5c1 je specifičan pokazatelj koji se odnosi na ROB i mjeri broj zemalja koje imaju uspostavljene sisteme za implementaciju rodno odgovornog budžetiranja. Metodologija indikatora uključuje tri kriterijuma koji se mjere kroz specifičan set pitanja [footnoteRef:11]. [11:  https://unstats.un.org/sdgs/metadata/files/Metadata-05-0c-01.pdf .] 

[bookmark: _Hlk44342230][bookmark: _Hlk43662846]Strategija rodne ravnopravnosti 2020. – 2025. „Unija ravnopravnosti “ koja naglašava obaveze iz Ugovora obećava da će „dati novi podsticaj ravnopravnosti spolova“ i postavlja niz ključnih prioriteta. To uključuje slobodu od nasilja i stereotipa, gubljenje rodnih jazova na tržištu rada, postizanje ravnopravnog učešća u različitim sektorima ekonomije, rješavanje jaza u digitalizaciji i ICT-u, gubljenje jaza u brizi o spolovima, osiguranje rodne ravnoteže na rukovodećim pozicijama u institucijama i tijelima EU, zelene i digitalne tranzicije i demografske promjene[footnoteRef:12]. Komisija će osigurati integraciju rodne dimenzije kroz finansijski okvir, a konkretnije u različite instrumente finansiranja EU i budžetskih garancija. [12: Evropska komisija , 2020] 

Akcioni plan o rodnoj ravnopravnosti i osnaživanju žena u vanjskim odnosima (2021–2026) (EU GAP III) ima za cilj ubrzati napredak u osnaživanju žena i djevojčica, te zaštititi postignuća postignuta na rodnoj ravnopravnosti tokom 25 godina od usvajanja Pekinške deklaracije i njenu Platformu za akciju. GAP III pruža Evropskoj uniji okvir politike sa pet stubova djelovanja i čini promociju rodne ravnopravnosti prioritetom svih vanjskih politika i djelovanja; nudi mapu puta za zajednički rad sa akterima na nacionalnom, regionalnom i multilateralnom nivou; pojačati djelovanje u strateškim tematskim oblastima; poziva institucije da vode primjer i osigurava transparentnost rezultata[footnoteRef:13]. [13: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/IP_20_2184] 

Na kraju, treba napomenuti da je ROB modul integrisan kao dopunski modul procjene u metodologiju javne potrošnje i finansijske odgovornosti (PEFA) za procjenu učinka upravljanja javnim finansijama. Sljedeća tabela prikazuje pregled indikatora i dimenzija GR PEFA.
[bookmark: _Toc151825822]Tabela 1. Dodatni PEFA okvir za procjenu rodno odgovornog upravljanja javnim finansijama (PEFA GRPFM okvir)
	Indikatori
	Dimenzije

	1 Analiza rodnog uticaja prijedloga budžetske politike
	1.1 Analiza rodnog uticaja prijedloga politike rashoda
1.2 Analiza rodnog uticaja prijedloga politike prihoda

	2 Rodno odgovorno upravljanje javnim investicijama
	2.1 Rodno odgovorno upravljanje javnim investicijama

	3 Rodno odgovorni budžetski cirkular
	3.1 Rodno odgovorni budžetski cirkular

	4 Rodno odgovorna dokumentacija prijedloga budžeta
	4.1 Rodno odgovorna dokumentacija prijedloga budžeta

	5 Informacije o učinku za pružanje usluga razvrstane po rodu
	5.1 Planovi učinka za pružanje usluga razvrstani po rodu
5.2 Postignut učinak u pružanju usluga prema rodu

	6 Utvrđivanje budžetskih rashoda za rodnu ravnopravnost
	6.1 Praćenje budžetskih rashoda za rodnu ravnopravnost

	7 Rodno odgovorno izvještavanje
	7.1 Rodno odgovorno izvještavanje

	8 Evaluacija rodnog uticaja pružanja usluga
	8.1 Evaluacija rodnog uticaja pružanja usluga

	9 Zakonodavna kontrola rodnih uticaja budžeta
	9.1 Rodno odgovorna zakonodavna kontrola budžeta
9.2 Rodno odgovorna zakonodavna kontrola revizorskih izvještaja


Izvor: PEFA (2020).
Crna Gora je sprovela 3 PEFA procjene, posljednju u 2019. godini[footnoteRef:14]. Procjena je obuhvatila centralnu Vladu Crne Gore. GR PEFA nije sproveden ni na jednom nivou Vlade. [14: https://www.pefa.org/node/211] 





2.2. [bookmark: _Toc171540330]Nacionalni zakonodavni okvir 

Nacionalni zakonodavni okvir koji je relevantan za uvođenje rodno odgovornog budžetiranja uključuje zakonodavstvo koje reguliše oblasti rodne ravnopravnosti i javnih finansija. Pitanje rodne ravnopravnosti u Crnoj Gori je regulisano kroz zakonodavni okvir koji obuhvata Ustav[footnoteRef:15], Zakon o rodnoj ravnopravnosti[footnoteRef:16] i Zakon o zabrani diskriminacije. Nadalje, Crna Gora redovno priprema strategije rodne ravnopravnosti sa rodnim akcionim planovima, gdje je aktuelna Nacionalna strategija za rodnu ravnopravnost za period 2021-2025. S druge strane, ključni propisi o upravljanju javnim finansijama relevantni za uvođenje ROB-a uključuju Zakon o budžetu i finansijskoj odgovornosti i Program reforme upravljanja javnim finansijama (2022 – 2026). [15: https://www.venice.coe.int/webforms/documents/?pdf=CDL(2005)096-e ]  [16: Zakon o rodnoj ravnopravnosti Crne Gore (Sl. list CG, br. 46/07, 73/10, 40/11, 35/15)] 

Ustav Crne Gore, koji je usvojen 2007. godine, bavi se rodnom ravnopravnosti u svoja dva člana. Član 8. zabranjuje direktnu ili indirektnu diskriminaciju po bilo kom osnovu. Nadalje, član 8. navodi da se donošenje posebnih mjera i zakona u cilju postizanja etničke, rodne i ukupne ravnopravnosti i zaštite lica koja se nalaze u neravnopravnom položaju po bilo kom osnovu neće smatrati diskriminacijom. Ustavi dozvoljavaju primjenu posebnih mjera dok se ne postigne ravnopravnost[footnoteRef:17]. U članu 18. definisano je da država garantuje ravnopravnost žena i muškaraca i razvija politiku na osnovu jednakih mogućnosti [footnoteRef:18]. [17:  Ovaj član je direktno ugrađen u Ustav iz CEDAW člana 4.7.]  [18:  https://www.constituteproject.org/constitution/Montenegro_2013.pdf?lang=en] 

Zakon o zabrani diskriminacije navodi da su rod i rodni identitet, između ostalog, osnov za diskriminaciju (član 2.). Nadalje, član 19. definiše da diskriminacija na osnovu rodnog identiteta i seksualne orijentacije predstavlja svako razlikovanje, nejednak tretman ili dovođenje osobe u neravnopravan položaj na osnovu njenog rodnog identiteta ili seksualne orijentacije. Nadalje, član navodi da svako ima pravo da izrazi svoj rodni identitet i seksualnu orijentaciju, ali ga ne treba pozivati da se o tome javno izjasni. Konačno, Zakon uvodi pojam direktne diskriminacije, kao situacije u kojoj se neko lice ili grupa ljudi aktom, radnjom ili nečinjenjem, po bilo kom osnovu definisanom zakonom, dovede u neravnopravan položaj. Indirektna diskriminacija postoji ako zakonska odredba, kriterijum ili praksa dovodi ili može dovesti osobu ili grupu ljudi u neravnopravan položaj u odnosu na druge, po bilo kom osnovu definisanom Zakonom[footnoteRef:19]. [19: https://www.un.org/development/desa/disabilities/wpcontent/uploads/sites/15/2019/11/Montenegro_the-Law-onProhibition-of-Discrimination.pdf )] 

Zakon o rodnoj ravnopravnosti uvodi koncept gender “mainstreaming-a”, ili, drugim rječima koncept rodno osviještene politike, u sve faze procesa odlučivanja i donošenja politika i postavlja nacionalni pravni osnov za uvođenje ROB-a. Naime, član 3. kaže da su „ Državni organi, organi državne uprave i lokalne samouprave, javne ustanove, javna preduzeća i druga pravna lica koja vrše javna ovlašćenja (u daljem tekstu: organi), kao i privredna društva, druga pravna lica i preduzetnici/ce dužni su da, radi postizanja rodne ravnopravnosti, u svim fazama planiranja, donošenja i sprovođenja odluka, kao i preduzimanja aktivnosti iz svoje nadležnosti ocjenjuju i vrednuju uticaj tih odluka i aktivnosti na položaj žena i muškaraca.”[footnoteRef:20] [20: Zakon o rodnoj ravnopravnosti(Sl. list CG, br. 46/07, 73/10, 40/11, 35/15)] 

Nacionalna strategija rodne ravnopravnosti Crne Gore (NSRR) 2021-2025[footnoteRef:21] ima za cilj unapređenje rodne ravnopravnosti u zemlji fokusiranjem na tri operativna cilja: pospiješiti implementaciju zakonodavnog okvira za rodnu ravnopravnost; ojačati oblast obrazovanja, kulture i medija u cilju rješavanja rodnih stereotipa i poboljšati pristup resursima za žene i osobe različitog rodnog identiteta[footnoteRef:22]. U okviru Cilja 1, Strategija rodne ravnopravnost se bavi pitanjem ROB-a, kroz dvije mjere koje su usmjerene na unapređenje znanja skupštinskih poslanika o ROB-u i uvođenje ROB-a u nacionalni sistem upravljanja javnim finansijama. Strategija je u potpunosti usklađena sa zakonodavnim i političkim okvirom EU, posebno sa Strategijom rodne ravnopravnosti EU 2020 – 2025. [21: Nacionalna strategija za rodnu ravnopravnost 2021-2025 sa Akcionim planom 2021-2022, dostupna na: https://wapi.gov.me/download/33985332-d431-4c25-9643-e9a15d76e548?version=1.0#:~:text=By%20adopting%20the%20Constitution%2C%20the,women's%20human%20rights%20and%20human ]  [22: Ibid str. 4 – 5] 


Operativni cilj 1: Unaprijediti implementaciju postojećeg normativnog okvira za podršku implementaciji politika o rodnoj ravnopravnosti i zabrani diskriminacije na osnovu pola I roda. 
- Mjera 1.4. Edukovati članove Komisije za sprovođenje, praćenje i ocjenu uspješnosti politika rodne ravnopravnosti, uključujući rodno odgovorno budžetiranje . 
- Mjera 1.6. Uvesti ROB u PFM sistem 
(Indikatori: Dizajnirano uputstvo za budžetske korisnike o rodnoj analizi i izradi rodno odgovornog budžetskog cirkulara;
# budžetskih korisnika koji su educirani za korištenje Uputstva; 
Dizajnirano uputstvo za budžetske korisnike o uvođenju rodne ravnopravnosti u budžet i završni račun) [footnoteRef:23]. [23: Nacionalna strategija za rodnu ravnopravnost 2021-2025 sa Akcionim planom 2021-2022, Crna Gora, str. 46 – 47.] 


U Izvještaju o realizaciji Strategije rodne ravnopravnosti za 2022. godinu dat je niz realizovanih aktivnosti koje su doprinijele ostvarivanju Operativnog cilja 1 i uvođenju ROB-a u Crnoj Gori [footnoteRef:24]. Aktivnosti obuhvataju izradu analiza, alata i organizaciju aktivnosti izgradnje kapaciteta u cilju unapređenja implementacije ROB-a u Crnoj Gori. Naime, izvještaj konstatuje sljedeće ključne rezultate: [24:  Ministarstvo pravde, ljudskih i manjinskih prava, 2023] 

· Izrada Rodne analize 26 javnih politika i Instrumenta za procjenu rodne ravnopravnosti u strateškim dokumentima ;
· [bookmark: _Hlk171458777]Uključivanje rodne perspektive u Metodologiju za izradu politika, implementaciju i praćenje strateških dokumenata, obuke za državne službenike o strateškom planiranju i obrazac za davanje povratnih informacija o strateškim dokumentima; 
· Izrada prvog nacrta novog obrasca RIA (u saradnji sa SIGMA-om ); 
· Uključivanje teme rodne ravnopravnosti u stručni ispit za državne službenike;
· Dizajn online kurseva o rodnoj ravnopravnosti u javnoj upravi i javnim komunikacijama;
· Izrada Metodologije za analizu uticaja budžeta na rodnu ravnopravnost; 
· Povećane vještine državnih službenika za korištenje ROB-a; 
· Izrada nacrta izmjena i dopuna Zakona o budžetu i fiskalnoj odgovornosti da uključi obaveznu upotrebu ROB-a;
· Izrada Izvještaja o reviziji učinka o sprovođenju politike rodne ravnopravnosti u Crnoj Gori od strane Državne revizorske institucije.
S druge strane, zakonodavstvo koje reguliše oblast javnih finansija samo djelimično razmatra pitanje rodno odgovornog budžetiranja. Zakon o budžetu i fiskalnoj odgovornosti (organski zakon o budžetu) ne sadrži odredbe koje se odnose na obavezno korišćenje rodno odgovornog budžetiranja [footnoteRef:25]. Uprkos nepostojanju pravno obavezujuće obaveze implementacije ROB-a, Program za reformu upravljanja javnim finansijama 2022 – 2026. prepoznaje njegov značaj kao razvojnog faktora i postavlja važne osnove za njegovo uvođenje u sistem javnih finansija Crne Gore[footnoteRef:26]. Konkretno, Program reforme upravljanja javnim finansijama upućuje na ROB kao indikator uspješnog uvođenja programskog budžetiranja u zemlji kroz cilj podsistema 1.3. i dva njegova operativna cilja koji ukazuju na potrebu za uključivanje rodne perspektive u planiranje budžeta (postavljanje projektnih ciljeva i indikatora) i rodno odgovorno izvještavanje i praćenje učinka. [25:  Sl. list CG, br. 20/14, 56/14, 70/17, 4/18 - Odluka Ustavnog suda Crne Gore, 55/18]  [26: Reforma upravljanja javnim finansijama 2022-2026, Crna Gora] 


Cilj podsistema 1.3. Dalji razvoj programskog budžetiranja
(Indikator: broj implementiranih rodnih politika i ciljeva politike u programskom budžetu. Cilj (2026.) 45%).
Operativni cilj 1.3.1 Jačanje programske strukture i informacija o učinku (Indikator: Rodni ciljevi i indikatori definisani su u budžetskom dokumentu; 
Sve JLS su usvojile strukturu programa i informacije o učinku, uključujući rodne indikatore ); 
Operativni cilj 1.3.2. Uspostavljanje sistema izvještavanja i praćenja prema učinku (Indikator: Povećanje procenta budžetskih korisnika koji podnose Izjavu o ROB-u koja pokazuje kako svaki program, potprogram i aktivnost/projekat doprinosi rješavanju rodnog jaza i poboljšanju položaja marginaliziranih kategorija stanovništva ) [footnoteRef:27]. [27: Isto] 

Izvještaj o realizaciji Programa reforme upravljanja javnim finansijama za 2022. godinu bilježi nekoliko pomaka koji se odnose na uvođenje ROB-a u Crnoj Gori. Informacioni sistem upravljanja budžetom (BMIS) je poboljšan kako bi se omogućilo rodno označavanje rodno odgovornih aktivnosti u 3 kategorije – rodno osjetljive, rodno neutralne i rodno negativne . U izvještaju se navodi da se očekuju dalja poboljšanja kako bi se omogućilo izvještavanje o broju rodno odgovornih aktivnosti i visini budžetskih sredstava planiranih za ove aktivnosti. Štaviše, Ministarstvo finasija planira unaprijediti sistem kako bi se uspostavila veza između BMIS-a i SAP-a (sistem za izvještavanje i praćenje). S druge strane, okvir politike je unaprijeđen i uključuje Smjernice za izvještavanje budžetskih korisnika i obrazac za izvještavanje o realizaciji programskog budžeta, kao i Smjernice za izvještavanje o realizaciji rodno odgovornog programskog budžeta [footnoteRef:28]. [28: Ministarstvo finansija Godisnji izvještaj o realizaciji Programa Izvještaja o UJF 2022 – 2026. za 2022. godinu , str. 16] 

Gore predstavljeni zakonodavni okvir stvara čvrst temelj za uvođenje rodno odgovornog budžetiranja u zemlji. Ustav i Zakon o zabrani diskriminacije zabranjuju diskriminaciju po osnovu pola i roda, te pozivaju na uvođenje mjera pozitivne diskriminacije kojima bi se riješile postojeće rodne nejednakosti u društvu. S druge strane, Zakon o rodnoj ravnopravnostiobavezuje sve javne institucije da uključuju rodnu perspektivu u odlučivanju i donošenju politika, što uključuje i kreiranje javnih budžeta. Međutim, organski zakon o budžetu ne uključuje obavezan uslov za sve budžetske institucije da koriste rodno odgovorno budžetiranje kao alat za poboljšanje javnih finansija i rješavanje rodnih nejednakosti. Stoga, implementacija ROB-a ostaje neobavezna, što predstavlja izazov za mnoge javne službenike koji to još uvijek ne vide kao neophodnost. Međutim, uvođenje ROB-a u Državni program za reformu upravljanja javnim finansijama treba posmatrati kao korak koji obećava, koji postavlja pravi putokaz ka uvođenju svih elemenata dobrog finansiranja i dobrog upravljanja u Crnoj Gori.
S druge strane, jedan broj izvještaja navodi ograničen napredak u implementaciji okvira rodne ravnopravnosti u Crnoj Gori. U svojim posljednjim zapažanjima na Državni CEDAW izvještaj iz 2017. godine, CEDAW Komitet je izrazio zabrinutost zbog stalnog nedostatka političke volje za planiranje i finansiranje rodno odgovornih politika, što održava diskriminatornu praksu i usporava demokratski napredak[footnoteRef:29]. Komitet je takođe ukazao i na to da je određivanje prioriteta rodne ravnopravnosti u političkoj agendi Vlade od ključnog značaja kako bi se osiguralo da rodna pitanja budu uključena na strateški način kroz politike i budžete. Izvještaj Evropske komisije za 2023. godinu o procesu pristupanja Crne Gore potvrđuje zapažanja CEDAW Komiteta u vezi sa ograničenim napretkom u oblasti rodne ravnopravnosti. Štaviše, u izvještaju se napominje da Crna Gora još uvijek zaostaje u prepoznavanju i rješavanju rodnih nejednakosti u oblastima zapošljavanja, političkog života i da ima visoku prevalenciju rodno zasnovanog nasilja nad ženama i nasilja nad djecom[footnoteRef:30]. Nadalje, Evropska komisija je upozorila da još uvijek ne postoji dovoljna politička volja da se pitanje rodne ravnopravnosti postavi kao prioritet u vladinim mehanizmima odgovornosti, što značajno onemogućava dalje napredovanje u oblasti rodne ravnopravnosti i osnaživanja žena [footnoteRef:31].  [29:  Zaključna zapažanja o drugom periodičnom izvještaju Crne Gore, 2017, str.]  [30: Zajednički zaključci ekonomskog i finansijskog dijaloga između EU i Zapadnog Balkana i Turske, 2023.]  [31: Evropska komisija, Radni dokument Komisije: Izvještaj o Crnoj Gori 2023, 2023, str. 46 – 47] 

 


3. [bookmark: _Toc166099416][bookmark: _Toc166145879][bookmark: _Toc171540331]Šta je ROB i zašto je važno? 

Rodno odgovorno budžetiranje je strategija koja ima za cilj kreiranje budžeta koji se odnosi na potrebe i prioritete svih rodova, sa posebnim fokusom na promociju rodne ravnopravnosti. Uzimajući u obzir i analizirajući jedinstvene i raznolike potrebe svake osobe, rodno odgovorni budžeti teže pravednoj raspodjeli resursa[footnoteRef:32]. Iako ne postoji jedinstvena strategija za implementaciju rodno odgovornog budžetiranja, dobre prakse iz cijelog svijeta pokazale su da uspješne ROB intervencije uključuju: [32:  UN Women, 2023] 

· Snažan pravni i politički okvir koji povezuje upravljanje javnim finansijama sa rodnom ravnopravnosti, nalažući rodno odgovorno budžetiranje kao osnovno sredstvo za prevazilaženje rodnih nejednakosti;
· Uspostavljanje vodeće uloge za institucije centralne vlade nadležne za reforme upravljanja javnim finansijama i budžete u promociji ROB-a. Ovo uključuje uvrštavanje ROB-a kao integralne komponente svih procesa politika i budžeta;
· Obavezno prikupljanje i korištenje rodno razvrstanih podataka u analizi politika i budžeta od pripreme do faze praćenja i evaluacije, za sve budžetske institucije;
· Implementacija holističkog pristupa na svim nivoima vlasti u identifikaciji, prepoznavanju i rješavanju rodnih nejednakosti kroz politike i budžete;
· Jačanje nadzora nad implementacijom ROB intervencija od strane parlamenata, državnih revizorskih institucija, Ombudsmana i drugih nezavisnih nadzornih institucija;
· Povećanje transparentnosti i odgovornosti javnih budžeta kako bi se osiguralo da su informacije dostupne i pristupačne svima koji su zainteresovani da saznaju i razumiju kako se državni budžet raspoređuje i troši za rješavanje rodnih nejednakosti;
· Jačanje kapaciteta javnih službenika da prepoznaju, priznaju i koriste informacije o rodnoj nejednakosti u oblikovanju javnih politika i budžeta kako bi se razlike ublažile;
· Promovisanje rodno odgovornih participativnih procesa na svim nivoima vlasti kako bi se povećalo učešće ženskih organizacija civilnog društva (OCD-a) i onih koje su zainteresovane za rodnu ravnopravnost i budžetska pitanja kroz cikluse politika i budžeta.
· Jačanje kapaciteta za nadzor budžeta kako bi se povećala potražnja i odgovornost za inicijative za rodnu ravnopravnost.


4. [bookmark: _Toc166099418][bookmark: _Toc166145881][bookmark: _Toc166099419][bookmark: _Toc166145882][bookmark: _Toc166099420][bookmark: _Toc166145883][bookmark: _Toc171540332]Implementacija ROB-a u Crnoj Gori

Uvođenje ROB-a u Crnoj Gori počelo je 2020. godine, zajedno sa uvođenjem programskog budžetiranja u nacionalni sistem upravljanja javnim finansijama. Uprkos nepostojanju zakonske obaveze za korištenje ROB-a, nekoliko vladinih aktera se aktivno angažovalo na integraciji ROB-a u crnogorski sistem upravljanja javnim finansijama i inkorporiranju rodne ravnopravnosti u ključne strateške dokumente. Ključni akteri u ovim procesima su Ministarstvo finansija, Odjeljenje za rodnu ravnopravnost pri Ministarstvu ljudskih i manjinskih prava (rodno institucionalni mehanizam), Odjeljenje za strateško planiranje Generalnog sekretarijata Vlade Crne Gore, Državna revizorska institucija, Komisija za ravnopravnost polova i Komisija za budžet Skupštine. Pored toga, nekoliko resornih ministarstava, posebno onih koji su uključeni u rodno označavanje i aktivnosti izgradnje kapaciteta ROB-a, odigralo je aktivnu ulogu u ovom procesu. Većinu postignuća omogućila je tehnička podrška nevladinih organizacija i think tankova, posebno Sekretarijata Savjeta za konkurentnost (SCC), uz finansijsku podršku međunarodnih organizacija, naročito OEBS-a.
Tabela 2: Glavni akteri u implementaciji rodno odgovornog budžetiranja i izvještavanja o izvršenju rodno odgovornih programa 
	Glavni akteri
	Uloge u implementaciji ROB-a

	Ministarstvo finansija
	· Zakon o budžetu i fiskalnoj odgovornosti sadrži posebne odredbe o ROB-u, 
·  Izdaje budžetski cirkular koji sadrži specifične instrukcije o strukturi izjave o rodnom budžetu, rodno odgovornim ciljevima i indikatorima za programe/aktivnosti/projekte,
· Uvodi obrasce za izvještavanje o izvršenju programskog budžeta, uključujući izvještavanje o implementaciji rodno odgovornih ciljeva i indikatora,
· Razvija kapacitete budžetskih jedinica za implementaciju rodno odgovornog budžeta.
· • Koristi podatke i dokaze o rodnoj nejednakosti iz izvještaja o troškovima korisnika budžeta za kreiranje budućih budžetskih politika.

	Resorna ministarstva i druge potrošačke jedinice
	· Izrađuju rodno odgovornu analizu budžeta i procjene uticaja budžeta na rodnu ravnopravnost 
· Definišu rodno odgovorne ciljeve i indikatore za budžetske programe/aktivnosti/ projekte
· Prikupljaju podatke razvrstane po polu 
· Prate implementaciju rodno odgovornih ciljeva budžetskih programa/aktivnosti/ projekata 
· Prikupljaju dokaze i podatke o statusu žena i muškaraca, starijih i mladih, ugroženih grupa, itd. koji imaju koristi od budžetskih programa, te o njihovom uticaju na različite sektore 
· Izgrađuju tehničke kapacitete javnih službenika koji rade u institucijama za efikasno uvođenje rodno odgovornih indikatora u budžet

	Potencijalni partneri: organizacije civilnog društva, akademije , istraživačke institucije

	· Pružaju tehničku podršku instituciji u izgradnji kapaciteta za ROB 
· Vrše istraživanja koja doprinose integraciji rodnih ciljeva u javnu potrošnju 
· Zalažu se za povećanje fokusa na prioritetima rodne ravnopravnosti u vladinim planovima i programima 
· Dijele informacije o budžetskim izdvajanjima za rodno odgovorne ciljeve sa medijima i opštom javnošću 
· Analiziraju uticaj budžetske potrošnje kroz rodnu analizu


Izvor: Ministarstvo finansija Crne Gore (2022) Smjernice za izvještavanje o rodno odgovornom izvršenju programskog budžeta u Državnoj revizorskoj instituciji, 2023a
Rezultati postignuti u Crnoj Gori u pogledu ROB-a mogu se sažeti u tri glavne komponente: izrada rodno odgovornih strateških dokumenata, planiranje i implementacija rodno odgovornih budžeta i rodno odgovorni nadzor politika i budžeta.

4.1. [bookmark: _Toc171540333]Izrada rodno odgovornih strateških dokumenata

Dva su aktera koji su predvodili proces uvođenja perspektive rodne ravnopravnosti u strateškim dokumentima – Odjeljenje za rodnu ravnopravnost koji se nalazi u Ministarstvu ljudskih i manjinskih prava (u daljem tekstu Odjelljenje za rodnu ravnopravnost) i Sektor za strateško planiranje i koordinaciju Vladine politike u Generalnom sekretarijatu Vlade Crne Gore (u daljem tekstu Sektor za SPiK).
Odjeljenje za rodnu ravnopravnost predstavlja institucionalni mehanizam Crne Gore za ravnopravnost polova. Primarna uloga ovog Odjeljenja je da štiti, vrši koordinaciju i prati sprovođenje procesa i politika vezanih za rodnu ravnopravnost u zemlji, posebno Zakona o ravnopravnosti polova i Nacionalne strategije za rodnu ravnopravnost. Nadalje, ovo Odjeljenje pruža stručnu podršku u pripremi dokumenta politike, aktivnostima izgradnje kapaciteta i prati implementaciju međunarodnih dokumenata, konvencija i standarda.
U skladu sa svojom nadležnošću i odredbama Zakona o rodnoj ravnopravnosti, Odjeljenje za rodnu ravnopravnost podržava aktivnosti na rodnoj procjeni javnih politika (uključujući sektorske strategije). Tokom 2021. godine, ovo je Odjeljenje pokrenulo prvu rodnu procjenu javnih politika koja je pokazala da se samo 26,8 % (26 od 97 dokumenata politike) sektorskih strategija bavi (na neki način) pitanjem rodne ravnopravnosti, dok drugima ovaj aspekt u potpunosti nedostaje.[footnoteRef:33]. [33: Primarni cilj procjene bio je izbjegavanje preklapanja sa drugim sektorskim strategijama koje se bave pitanjem rodne ravnopravnosti u procesu izrade Nacionalne strategije za rodnu ravnopravnost (2022 – 2025). Instrument/standardizovano uputstvo za ocjenu gender “mainstreaming-a” strategija i zakona sa analizom gender “mainstreaming-a” aktuelnih 26 strategija u 2021. (nedatirano), str. 3-4] 

Kasnije tokom godine, pokrenuta je druga rodna analiza kako bi se izvršila sveobuhvatnija procjena 26 identifikovanih dokumenata politike koji se bave pitanjima rodne ravnopravnosti. Ovo je uključivalo implementaciju standardizovane procedure procjene za uključivanje rodnih pitanja u javne politike. Osim prikupljanja podataka o kvalitetu gender mainstreaming-a u javnim politikama, ovaj proces je podrazumijevao i kreiranje alata za rodnu procjenu javnih politika kako za Vladu (Sektor za strateško planiranje), tako i za Skupštinu Crne Gore (Odbor za rodnu ravnopravnost).[footnoteRef:34] Procjena je pokazala da od 26 strategija, 13 nije uključilo rodnu perspektivu, 5 je uglavnom bez uključivanja rodne perspektive, 4 su uglavnom uključile rodnu perspektivu, a 4 su potpuno uključile rodnu perspektivu, što ukazuje da je samo 8,25% (8 od 97) svih strateških dokumenata u Crnoj Gori uključilo rodnu perspektivu. Na osnovu postavljenih kriterija, procjena je zaključila da su najveći nedostaci pronađeni u fazama planiranja politika[footnoteRef:35]. [34: Ibid str. 5-6]  [35:  Procjena je izvršena korištenjem 11 kriterija podijeljenih u tri segmenta: izrada strateškog dokumenta, sadržaj strateškog dokumenta i praćenje i evaluacija strateškog dokumenta. Kriterijumi uključuju sljedeća pitanja: rodna ravnoteža radnih grupa, konsultacije sa ekspertima za rodna pitanja (faza planiranja); upotreba podataka razvrstanih po spolu, identifikacija rodnih jazova u analizi situacije, osmišljavanje mjera za rješavanje rodnih jazova, dodjela budžeta za rješavanje rodnih jazova, upotreba rodno osjetljivog jezika, planirano partnerstvo sa zastupnicima za rodnu ravnopravnost/OCD (sadržaj dokumenta) ; izrada rodnih indikatora (monitoring i evaluacija).] 

Konkretno, u strategijama je nedostajala upotreba rodno osjetljivog jezika (informacije su prezentirane na neutralan način ili rodno neosjetljiv način), te nije bilo rodne ravnoteže u radnim grupama odgovornim za izradu strateških dokumenata. Također, analiza je identifikovala nedostatak usklađenosti između analize osnovnih podataka i postavljenih ciljeva i mjera politika javnog razvoja. Ove politike često nisu uspjele riješiti pitanja koja su identifikovana u osnovnoj analizi, posebno u pogledu rodne ravnopravnosti i rodno specifičnih razlika[footnoteRef:36]. [36: Ibid 69] 

Sektor za strateško planiranje je vladina institucija koja je zadužena za koordinaciju razvoja politike u zemlji. Sektor ima mandat da čuva koherentnost sistema strateškog planiranja kroz analize kvaliteta strukture i sadržaja sektorskih strateških dokumenata i ispitivanjem da li su oni u skladu sa postojećim sveobuhvatnim planskim dokumentima, sa acquis-em EU i drugim međunarodnim standardima. Kao što je navedeno, ovaj proces je regulisan Uredbom o načinu i postupku izrade, usaglašavanja i praćenja sprovođenja strateških dokumenata[footnoteRef:37] i dalje detaljnije sa odgovarajućom Metodologijom za razvoj politike, izradu i praćenje implementacije strateških dokumenata. Iako Uredba ne definiše rodnu ravnopravnost kao jedan od obaveznih minimalnih kriterijuma koji se moraju ispuniti u izradi strateških dokumenata, uvođenje rodne ravnopravnosti uključeno je u Metodologiju za razvoj politike. Zapravo, Metodologija je godinama unapređivana i njeno treće (trenutno) izdanje je osmišljeno tako da uključuje uputstva o rodnoj ravnopravnosti sa specifičnim kriterijumima za rodnu procjenu nacrta dokumenata politike, godišnje izvještaje o napretku i završne izvještaje o implementaciji strateškog plana. dokumenta [footnoteRef:38]. Ista metodologija uključuje obavezu za gender mainstreaming, odnosno integrisanje rodne perspektive u svim strateškim dokumentima. [37:  Sl. list CG, br. 54/2018]  [38: Treće izdanje je takođe osnaženo da uključuje principe za procjenu uticaja strateškog dokumenta na životnu sredinu.] 

Metodologija se bavi pitanjem rodne ravnopravnosti u cijelom dokumentu, pružajući objašnjenja i prezentujući primjere kako rod integrirati u sve obavezne elemente strateških dokumenata: početnu analizu (koja uključuje rodnu analizu), postavljanje strateških ciljeva, indikatora i ciljeva , planiranje aktivnosti, budžetiranje za realizaciju aktivnosti, praćenje i evaluacija strateških dokumenata [footnoteRef:39]. ROB je posebno obrađen u dijelu koji se odnosi na budžetiranje za implementaciju aktivnosti. U ovom odeljku se napominje važnost i koristi od sprovođenja ROB-a i naglašava se značaj uspostavljanja veze između fondova i ključnih rodnih pitanja definisanih u početnoj fazi kako bi se osiguralo da planirana sredstva rešavaju identifikovane rodne nejednakosti [footnoteRef:40]. [39: Generalni sekretarijat Vlade (nedatirano), str.7-8]  [40: Ibid 76] 

Pored unapređenja Metodologije , Sektor je unaprijedio svoje interne instrumente ocjenjivanja, uključujući: Obrazac za davanje povratne informacije na nacrt prijedloga strateških dokumenata , Obrazac za davanje povratne informacije na godišnje izvještavanje o implementaciji strateških dokumenata i Obrazac za davanje povratnih informacija o realizaciji strateških dokumenata. konačni izvještaj o implementaciji strateških dokumenata, da uključi rodne kriterije . Ovi kriteriji uključuju pitanja o dostupnosti podataka razvrstanih po spolu, korištenje rodne analize, identifikaciju rodno povezanih prepreka i rizika, planiranje rodno odgovornih aktivnosti, rodne ciljeve, ciljeve i konačne izvještaje [footnoteRef:41]. Dodatno, Aneks 2 metodologije sadrži Uputstvo za rodnu procjenu strateških dokumenata koje daje detaljno objašnjenje kako koristiti rodne kriterije (sa primjerima) u svakom od gore navedenih oblika. [41: Za kompletnu listu pogledajte Generalni sekretarijat Vlade, Metodologija za izradu politike, kreiranje i praćenje implementacije strateških dokumenata, str. 108 – 111.] 

Poboljšana verzija metodologije se koristi od sredine 2023. godine, tako da još uvijek nema dovoljno podataka za procjenu efikasnosti njene upotrebe. Nadalje, podaci o stvarnim dokumentima dostavljenim na pregled Sektoru ukazuju na opći nedostatak kapaciteta u vladinim institucijama za kreiranje rodno odgovornih javnih politika, posebno u vezi sa prikupljanjem i korištenjem rodno razvrstanih podataka i statistike za provođenje rodne analize. U tom smislu, Sektor vrši pregled i procjenu nacrta javnih politika, koji uključuje finansiranje i pristupe rodnoj perspektivi, te se uglavnom fokusira samo na provjeru da li su sredstva za implementaciju strategije naznačena u Akcionom planu. Iako nisu pravno obavezujuće, daju se preporuke za poboljšanje ukupnog kvaliteta strateških dokumenata, uključujući uključivanje rodne perspektive. Shodno tome, politički dokumenti mogu biti odobreni čak i ako nedostaju pomenuti uslovi za rodno odgovornim budžetiranjem i uključivanjem rodne perspektive.
Nadalje, javne institucije se i dalje susreću sa izazovima u definisanju potrebnih sredstava za implementaciju predloženih dokumenata politike i ovaj izazov je pokrenuo stalne rasprave u cilju obezbjeđivanja usklađenosti sektorskih strategija sa budžetima institucija za implementaciju. Na primjer, Drugi dobrovoljni nacionalni pregled: Crna Gora i ciljevi održivog razvoja 2016-2021 koji su pripremili Vlada Crne Gore i UN Crne Gore 2022. godine sadrži vrlo ograničene podatke o finansiranju rodne ravnopravnosti (i o finansiranju SDG-a) [footnoteRef:42]. Zbog nedostatka adekvatnih podataka o implementaciji SDG-a i međusektorske prirode SDG-a 5, pregled nije mogao da identifikuje precizne informacije o stvarnom uticaju vladinih politika na rodnu ravnopravnost. Izvještaj napominje da „ SDG 5 (...) dobija nisku alokaciju sredstava“, međutim, „ostvarivanje ciljeva u određenim ciljevima održivog razvoja (SDG) također doprinosi postizanju drugih SDG-a. Na primjer, dok se značajna sredstva izdvajaju za smanjenje siromaštva ili osiguravanje jednakog pristupa obrazovanju, dio te potrošnje će također pomoći u promociji rodne ravnopravnosti [footnoteRef:43]. ” Takođe, treba napomenuti da Crna Gora, zbog nedostatka kapaciteta i adekvatnih podataka, ne izvještava o indikatorima SDG, uključujući i indikator 5c1. [42: https://www.gov.me/en/documents/f9db711f-41f6-4327-b2d8-20628c296940 ]  [43:  https://montenegro.un.org/en/242934-sdg-policy-brief-1-sdg-financing , str. 66 - 67] 

Sve u svemu, iako je Zakonom o rodnoj ravnopravnosti propisana pravna obaveza uključivanja rodnih aspekata u sve sektore i procese, javne politike u Crnoj Gori nisu dovoljno usmjerene prema rodnoj ravnopravnosti. Većina javnih politika ne definiše specifične mjere za promociju rodne ravnopravnosti na način kako je definisano Zakonom.[footnoteRef:44] Državne institucije i javni službenici nisu dovoljno obučeni da efikasno sprovode Zakon o rodnoj ravnopravnosti i da koriste rodne koncepte u procesima kreiranja politika i budžeta. Nadalje, ne postoji veza između strateškog i budžetskog sistema što otežava povezivanje politika rodnog kvaliteta sa potrebnim i raspoloživim sredstvima za njihovu implementaciju. Oba procesa se odvijaju odvojeno, iz različitih struktura unutar istih institucija, koje ne dijele informacije među sobom. Međutim, treba napomenuti da ima pozitivnih pomaka posebno u vezi sa standardizacijom procesa planiranja javnih politika, što je dobra osnova za efektivnu implementaciju ROB-a u Crnoj Gori. [44: Zakon o rodnoj ravnopravnosti (Sl. list CG, br. 46/07, 73/10, 40/11, 35/15)] 









4.2. [bookmark: _Toc171540334]Planiranje i implementacija rodno odgovornog budžeta

Ministarstvo finansija
Najbolje prakse širom svijeta[footnoteRef:45] su pokazale da su države, u kojima su ministarstva finansija (ili institucije zadužene za budžet i reforme upravljanja javnim finansijama u zemlji) preuzele vodeću ulogu, doživjele uspješniju i strukturiraniju implementaciju ROB-a na svim nivoima vlasti. Integracija ROB-a u sveukupne reformske procese pokazala se kao najadekvatniji pristup za zemlje koje imaju za cilj da implementiraju finansiranje za rodnu ravnopravnost. [45:  Najbolje prakse OECD-a za rodno budžetiranje, februar 2023. godine] 

U tom smislu, uloga Ministarstva finansija treba da obuhvati razumijevanje i integraciju rodne ravnopravnosti kao jednog od principa dobrog budžetiranja. Pored toga, Ministarstvo finansija bi trebalo se pobrinuti da orodnjavanje bude prisutno u svim javnim politikama i povezanim budžetima, obuhvatajući ekonomske prognoze, strukturne reforme i svaku drugu vladinu intervenciju koja utiče na živote žena i muškaraca, djevojčica i dječaka u državi.
U Crnoj Gori, Ministarstvo finansija je nadležno za integraciju ROB-a u zakonske i podzakonske akte (u skladu sa Programom reforme upravljanja javnim finansijama), jačanje budžetskog zakonskog i podzakonskog okvira koji uključuje ROB, izgradnju kapaciteta budžetskih korisnika i praćenje izvršenja rodno odgovornog budžeta. Zajedno sa Odjelom za rodnu ravnopravnost također bi trebali osigurati izgradnju kapaciteta, mentorstvo i stalnu koordinaciju svih javnih službenika iz oblasti rodne ravnopravnosti i upravljanja javnim finansijama
U zakonskom smislu, Ministarstvo finansija je planiralo da ROB kao zakonsku obavezu uvrsti pripremom izmjena i dopuna Organskog zakona o budžetu u 2024. godini. S druge strane, Ministarstvo finansija je već usvojilo nekoliko važnih akata (podzakonskih akata, kao i instrumenata) koji sadrže smjernice o tome kako uvesti ROB u programski budžet[footnoteRef:46]. [46:  Uputstvo za pripremu srednjoročnog budžetskog okvira, Uputstvo za pripremu budžeta za narednu fiskalnu godinu, kao i Priručnik za programski budžet i Priručnik za srednjoročni budžetski okvir. Rodno odgovorno budžetiranje, Ured za budžet Skupštine i Sekretarijat Savjeta za konkurentnost, https://pbk.skupstina.me/informativni-materijal-na-temu-rodno-odgovorno-budzetiranje/ ] 

Ovi akti obuhvataju Smjernice za izvještavanje o izvršenju rodno odgovornog programskog budžeta, Metodologiju za procjenu uticaja budžeta na rodnu ravnopravnost, budžetski cirkular koji sadrži uputstvo o sprovođenju ROB-a, kao i budžetske dokumente koji sadrže izjavu o rodno osjetljivim ciljevima. Ovi dokumenti dostupni su budžetskim korisnicima putem budžetskog informacionog sistema BMIS. Pored toga, ROB je uključen u Budžetski cirkular za srednjoročni okvir (2022-2024), Priručnik za srednjoročni budžetski okvir (2021), kao i Priručnik za kapitalni budžet.
U okviru srednjoročnog plana utvrđeni su specifični indikatori i ciljevi kako bi se osigurala održivost intervencija, te omogućilo praćenje rodno odgovornog budžetiranja i pravedne upotrebe javnih sredstava putem BMIS-a. Prilikom pripreme budžetskih zahtjeva za aktivnosti koje daju prioritet rodnoj ravnopravnosti, potrošačke jedinice su dužne da daju informacije o rodnim ciljevima i indikatorima putem BMIS-a. Ovo uključuje objašnjenje toga kako budžetski programi doprinose smanjenju rodnih dispariteta i poboljšanju statusa ranjivih grupa u društvu. Od 2022. godine BMIS je omogućio rodno označavanje rodno osjetljivih programa. U 2023. godini, BMIS je poboljšan kako bi uključio još dvije komponente rodnog označavanja – rodno neutralnu i rodno negativnu kategoriju. Međutim, državni službenici u resornim ministarstvima još uvijek nemaju dovoljno tehničkih kapaciteta da razumiju programsko budžetiranje i njegovu povezanost sa ROB-om. Ovaj nedostatak razumijevanja čini da im efikasna upotreba alata za označavanje u BMIS-u predstavlja izazov.
Također, Ministarstvo finansija je pokrenulo inicijativu za unapređenje orodnjavanja na lokalnom nivou izdavanjem Uputstva o pripremi i procjeni analize uticaja odluka i drugih propisa organa lokalne samouprave. Konkretno, ovaj dokument sadrži obavezu sprovođenja rodne analize uticaja svih propisa koje donose lokalna vijeća ili lokalne uprave i gradonačelnici, kako bi se povećala rodna osjetljivost okvira lokalne politike i postavila osnova za uvođenje ROB-a na lokalnom nivou.[footnoteRef:47] [47:  “Službeni list Crne Gore", br. 105/20 od 29.10.2020. godine] 

Paralelno sa ovim aktivnostima, Ministarstvo finansija se angažovalo na izgradnji kapaciteta javne uprave u cilju pružanja adekvatne podrške budžetskim korisnicima u implementaciji ROB-a. S tim u vezi u 2022. godini stručnjaci iz Direktorata za državni budžet Ministarstva finansija pružili su mentorsku podršku osoblju iz budžetskih odjeljenja pet pilot resornih ministarstava[footnoteRef:48] sa ciljem da unaprijede svoje rodno odgovorno planiranje budžeta za 2023. godinu. Iako je Ministarstvo finansija prepoznalo pozitivan ishod ove faze, u kojoj je došlo do povećanja rodno odgovornih budžetskih zahtjeva za sredstva u 2023. godini od ciljnih ministarstava, ono takođe naglašava značajan manjak znanja u pogledu programskog budžetiranja i rodno odgovornog budžetiranja. Na kraju, treba napomenuti da postoji sveukupni nedostatak kapaciteta u Odjelu za budžet Ministarstva finansija, sa samo 55,5% potrebnog osoblja angažovanog na puno radno vrijeme[footnoteRef:49].  [48:  Ministarstvo ekonomskog razvoja, Ministarstvo odbrane, Ministarstvo poljoprivrede, Ministarstvo prosvjete, kulture i sporta, Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede, Ministarstvo ljudskih i manjinskih prava. Pilot implementacija ROB-a uključuje i Ministarstvo finansija]  [49:  Idem] 

Kada je u pitanju praćenje i procjena podataka o izvršenju budžeta, BMIS omogućava ex-ante procjenu aktivnosti i programa koji resornim ministarstvima daje potrebne podatke u ocjeni efekata njihovih programa, te da li su oni postigli postavljene ciljeve ili ne[footnoteRef:50]. Većina resornih ministarstava još uvijek ne unosi podatke prema metodologiji programskog budžetiranja niti popunjavaju obrazac o rodnom označavanju. Međutim, od Ministarstva finansija se i dalje očekuje da pripremi konsolidovani izvještaj o rodno odgovornom izvršenju budžeta i pruži detaljne informacije o cjelokupnom procesu rodnog označavanja [50:  Idem] 

Generalno, treba napomenuti da je Ministarstvo finansija postavilo čvrstu političku osnovu za implementaciju ROB-a u Crnoj Gori. Ključni budžetski dokumenti sadrže uputstva za budžetske korisnike o implementaciji ROB-a i dostupni su budžetskim korisnicima putem BMIS-a. Ministartso finansija bi trebalo da nastavi da povećava broj rodno integrisanih budžetskih dokumenata kako bi podržalo uspostavljanje sveobuhvatnog okvira politike za obavezno korištenje ROB-a. Kada implementacija ROB-a postane obavezna Organskim zakonom o budžetu, onda Odluku o načinu pripreme i sadržaju programskog budžeta potrošačkih jedinica, kao i sve ostale povezane podzakonske akte, treba prilagoditi tako da sadrže detaljna pravila i smjernice kako pravilno uključiti ROB u programsko budžetiranje i u sve faze budžetskog ciklusa. Takođe treba definisati dužnosti i odgovornosti za sve budžetske korisnike zajedno sa vremenskim okvirom rodno odgovornog procesa.

Resorna ministarstva 
Uloga resornih ministarstava u implementaciji ROB-a obično se odnosi na ispunjavanje zakonskih i podzakonskih obaveza kako u strateškim tako i u budžetskim procesima, koji uključuju ROB. U Crnoj Gori, resorna ministarstva (i drugi korisnici budžeta) su odgovorna za sprovođenje rodne analize, definisanje i praćenje implementacije rodno odgovornih ciljeva i indikatora za budžetske programe/aktivnosti/projekte, prikupljanje podataka razvrstanih po polu, prikupljanje dodatnih podataka o rodnim razlikama, uključujući informacije o intersekcionalnosti i preduzimanje aktivnosti na izgradnji kapaciteta[footnoteRef:51]. [51:  Razrađeno u dijelu 2.2.] 

Kao što je već nekoliko puta napomenuto, dizajn rodne analize se vidi kao posebno slab dio implementacije ROB-a u Crnoj Gori. Generalno, resorna ministarstva ne vrše rodnu analizu, što posljedično utiče na kvalitet rodnog budžetskog procesa, uključujući i one budžetske korisnike koji rade rodno označavanje.[footnoteRef:52] U 2022. godini kao rodno osjetljivo je označeno ukupno 77.600.747,84 EUR (3,10% svih planiranih budžetskih sredstava), dok je 77.115.619,70 EUR prijavljeno kao realizovano (2,98% od ukupno izvršenih sredstava). U 2023. godini kao rodno osjetljivo je označeno ukupno 128.046.853,83 EUR, što predstavlja 4,49% planiranih budžetskih sredstava.[footnoteRef:53] Uprkos povećanju iznosa označenih sredstava za rodnu ravnopravnost (uglavnom kao rezultat aktivnosti izgradnje kapaciteta sprovedenih 2022. godine), nije bilo jasne rodne analize iza procesa označavanja. Takođe, za budžetske programe koji su označeni kao rodno osjetljivi nisu osmišljeni rodni ciljevi i indikatori, što ukazuje da javni službenici resornih ministarstava nemaju dovoljno znanja za sprovođenje rodne analize i izradu rodno osjetljivih indikatora vezanih za ciljeve i aktivnosti. Štaviše, postoji nedostatak tehničkog znanja o programskom budžetiranju i manjak koordinacije između različitih aktera uključenih u proces programskog budžetiranja. [52:  Izvještaj o radu DRI o ROB-u pokazao je da je u 2022. godini samo Ministarstvo odbrane (od 6 posmatranih budžetskih korisnika) pripremalo rodnu analizu. Državna revizorska institucija, 2024 str. 17]  [53:  Državna revizorska institucija, 2024., str. 17] 

Analiza prakse pripreme budžeta od dva ciljna resorna ministarstva koja su definisala rodne indikatore, Ministarstva privrede i preduzetništva i Ministarstva poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede, pokazuje da postoji nekoliko javnih službenika koji su angažovani na izradi godišnjeg budžeta[footnoteRef:54]. Iako proces pripreme ne uključuje uvijek dizajn rodne analize, u nekoliko slučajeva strategija koje su već definisale rodne indikatore i ciljeve, planirani ciljevi i indikatori su usklađeni sa sektorskim rodnim ciljevima[footnoteRef:55]. Međutim, usklađivanje sa sektorskim rodnim indikatorima i ciljevima ne dovodi automatski do rodno odgovornog planiranja i raspodjele budžeta. To se pokazalo i 2019. godine u rodnoj analizi Agrobudžeta (jedini budžet javnog programa za poljoprivredu) koji je izabran zbog svog eksplicitnog cilja poboljšanja položaja žena i mladih[footnoteRef:56]. Uprkos činjenici da se smatralo da su mjere za dodjelu subvencija rodno osviještene i usmjerene ka mladima, analiza je pokazala da je samo 7% žena dobilo sredstva i da je samo 9% ukupnih sredstava dodijeljeno ženama[footnoteRef:57].  [54:  Različite osobe su naznačene kao kontakt tačke za programsko budžetiranje, kontakt tačke za ROB i kontakt tačke za unos budžeta u informacioni sistem i vršenje rodnog označavanja, što rezultira potpunim nedostatkom koordinacije među njima.]  [55:  Kao što je to slučaj sa dva ciljana ministarstva. Žene imaju povlašteni tretman prilikom apliciranja za grantove u oba sektora – preduzetništvo i ruralni razvoj, jer kriterijumi odabira preciziraju da bi trebalo da dobiju dodatne bodove za prijedloge projekata koji dolaze od kompanija u vlasništvu žena i polja ruralnog biznisa.]  [56: ]  [57: Analiza je obuhvatila ispitivanje subvencija projekata EU i Svjetske banke (MIDAS 1 i MIDAS 2). Analiza je preporučila da se rodna analiza integriše u proces planiranja, da se definišu rodni ciljevi i mjere, da se razviju indikatori i prati napredak implementacije, te je stvorena osnova za strukturiraniju integraciju ROB-a u Crnoj Gori uz uvođenje programskog budžetiranja 2020. godine.] 

Pri planiranju budžeta kada je u pitanju upotreba podataka razvrstanih po spolu, podaci i praksa su nedosljedni, zbog razlika u dostupnosti podataka u različitim sektorima. Dva ciljna resorna ministarstva potvrđuju da prikupljaju podatke o korisnicima (ne po spolu) svojih sredstava, koji se koriste u planiranju budžeta za narednu godinu. Međutim, predstavnici resornih ministara takođe napominju da nisu svi potrebni podaci prikupljeni i dostupni javnim institucijama, te da bi ovaj segment trebalo unaprijediti. Sve u svemu, manjak dostupnosti podataka razvrstanih po polu je naglašen kao jedna od ključnih prepreka uspješnoj implementaciji ROB-a u Crnoj Gori, što su priznale i vladine institucije i međunarodne organizacije.
Kapaciteti osoblja za programski budžet i rodno odgovorno budžetiranje razvijeni su kroz aktivnosti obuke i mentorstva, uglavnom uz podršku Misije OEBS-a u Podgorici i sprovedene kroz Sekretarijat Savjeta za konkurentnost (SCC). OEBS je napravio Priručnik za obuku (uključen u BMIS) i Obrazovni program koji je spreman da se ponudi kao redovni nastavni plan i program Upravi za upravljanje ljudskim resursima 2024. godine. Uspostavljena je grupa od 15 trenera (koja uključuje stručnjake iz Ministarstva finansija). Obuke su se bavile temama rodno osjetljive analize budžeta, definisanjem rodno odgovornih ciljeva i indikatora budžetskih programa/potprograma/aktivnosti, izradom rodno osvještenih budžetskih izvještaja i izvještavanjem o rodnom izvršenju budžeta. Sve obuke su praćene mentorstvom koje je uključivalo direktnu pomoć resornim ministarstvima da finaliziraju rodnu analizu, postave ciljeve i definišu odgovarajuće rodne indikatore, kao i izrade rodno osvještenih budžetskih izvještaja.
Sve u svemu, iako je Crna Gora napravila pozitivne korake ka integraciji ROB-a u budžetsku praksu resornih ministarstava, još uvijek postoji opšti manjak kapaciteta i razumijevanja o korištenju metodologije programskog budžetiranja, kao i korištenju ROB-a. Iako je programsko budžetiranje zakonski odobrena metodologija za javne budžete, resorna ministarstva i druge vladine institucije tek treba da ga u potpunosti koriste prilikom predstavljanja svojih prijedloga budžeta Ministarstvu finansija. Ovo predstavlja dodatnu prepreku za adekvatnu integraciju zahtjeva ROB-a u budžetske dokumente. Pored uvođenja sveobuhvatne izgradnje kapaciteta za ROB, buduće aktivnosti izgradnje kapaciteta takođe treba da se pozabave pitanjem nedostatka koordinacije između sektora strateškog planiranja i budžeta, dostupnosti podataka razvrstanih po polu, kao i nedostatka pravno obavezujućih uslova za korištenje ROB-a u planiranju i implementaciji budžeta.

4.3. [bookmark: _Toc171540335]Javni nadzor nad implementacijom ROB-a

Postoje dvije nadzorne institucije koje su angažovane na praćenju implementacije ROB-a u Crnoj Gori, Skupština Crne Gore i Državna revizorska institucija.
U okviru Skupštine većinu aktivnosti realizovali su Parlamentarna budžetska kancelarija Skupštine Crne Gore i Odbor za rodnu ravnopravnost. Odbor za rodnu ravnopravnost vrši ex-ante rodnu analizu nacrta zakona pripremajući izvještaje u formi Informativne procjene na osnovu standardizovane liste pitanja. Pitanja za procjenu su osmišljena da ocijene nivo rodne osjetljivosti nacrta zakona razumijevanjem da li su zakoni osmišljeni u konsultacijama sa ženskim nevladinim organizacijama; da li su se specifične potrebe žena, muškaraca i osoba različitog spola i rodnog identiteta reflektovale u izradi zakonodavstva i kako, da li postoji plan da se prate efekti Zakona o rodnoj ravnopravnosti i da li je zakonodavstvo osmišljeno korištenjem rodno osjetljivog jezika[footnoteRef:58]. Izvještaj priprema tehničko osoblje i dijeli ga članovima Odbora za rodnu ravnopravnost za njihov rad u radu Skupštine. [58: Instrument/standardizovano uputstvo za ocjenu gender “mainstreaming-a” strategija i zakona sa analizom gender “mainstreaming-a” aktuelnih 26 strategija u 2021. (nedatirano), str. 11 – 13.] 

U tom smislu, Odbor za rodnu ravnopravnost se takođe angažuje na ex-ante ocjeni Zakona o godišnjem budžetu. Ranije sprovedene ocjene nacrta zakona o budžetu ukazale su na nekoliko nedostataka u procesu implementacije ROB-a, odnosno u pogledu terminologije i upotrebe metodologije za procjenu rodne osjetljivosti konkretnih aktivnosti. Nadalje, Odbor je utvrdio nedostatak razumijevanja rodnih pitanja i načina na koji se angažiraju na gender “mainstreaming-u” od strane osoblja budžetskih jedinica resornih ministarstava, budući da su mnoge potrošačke jedinice koje su kreirale rodno odgovorne budžete označile svoje programe i aktivnosti kao rodno neutralne.
S druge strane, Parlamentarna budžetska kancelarija se angažuje na izradi stručnih analiza i materijala za sve poslanike. Kada je riječ o ROB-u, Parlamentarna budžetska kancelarija se bavi godišnjom rodnom analizom nacrta godišnjeg budžeta prije nego što bude predstavljen Skupštini, koji se u formi Rodnog izvještaja o budžetu predstavlja poslanicima. Ovaj izvještaj je zasnovan na informacijama prikupljenim iz Nacrta zakona o budžetu, koji priprema Ministarstvo finansija na osnovu budžetskih informacija dobijenih od svih budžetskih korisnika, uključujući informacije o njegovom uticaju na rodnu ravnopravnost. Naime, sažetak Ministarstva finansija daje informacije o budžetskim programima koji su u svojim budžetskim dokumentima uključili pitanja rodne ravnopravnosti, ali to ne uključuje podatke o analizama rodnog uticaja koje su izvještavala resorna ministarstva[footnoteRef:59]. Konačno, 2022. godine, Parlamentarna budžetska kancelarija Skupštine u partnerstvu sa SCC, pripremila je kratku knjižicu o ROB-u za poslanike, koja sadrži osnovne informacije o konceptu, kako bi im pomogla da bolje razumiju i koriste rodnu perspektivu u svakodnevnom radu[footnoteRef:60]. [59: Metodologija za izvještavanje o takvim informacijama je uključena u metodologiju ROB-a koju su izradili OEBS i SCC i odobrilo Ministarstvo finansija.]  [60: Skupština Crne Gore, 2022] 

Državna revizorska institucija Crne Gore (DRI) je bila posebno aktivna u oblasti rodno odgovornog budžetiranja, sa objavljivanjem dva važna izvještaja revizije učinka o rodnoj ravnopravnosti i ROB-u u martu i decembru 2023. godine. Uloga DRI u implementaciji ROB-a je ključna, ne samo u pogledu opšteg nadzora budžeta, već iu proceni učinka različitih intervencija, procesa, procedura i ljudskih resursa posvećenih sprovođenju politika i budžeta koji se bave rodnom ravnopravnosti. Njihove preporuke imaju autoritet da podstiču najbolje prakse i ispravljaju postojeće nedostatke uočene u procesima i procedurama, zakonskom i institucionalnom okviru, kao iu načinu na koji se javni novac raspoređuje i troši.
Primarni cilj prve Revizije učinka uspješnosti sprovođenja politika rodne ravnopravnosti u Crnoj Gori bio je da se utvrdi da li su revidirane institucije definisale rodno specifične ciljeve, ili da li je rod integrisan u opšte ciljeve politike na način da doprinosi rješavanju rodnih jazova, i osiguravanje da programi, projekti i usluge [footnoteRef:61] doprinesu rodnoj ravnopravnosti. Predmet ove revizije su četiri ministarstva, Ministarstvo za ljudska i manjinska prava, Ministarstvo rada i socijalnog staranja, Ministarstvo finansija i Ministarstvo ekonomskog razvoja i turizma i dvije JLS, Glavni grad Podgorica i Opština Berane. Između ostalih tema vezanih za rodnu ravnopravnost, DRI je ocjenjivala primjenu ROB-a u zemlji. [61: Državna revizorska institucija, 2023a] 

Uprkos činjenici da u Crnoj Gori postoji dobar strateški i zakonski okvir za rodnu ravnopravnost, u revizorskom izvještaju se navodi da je napredak u postizanju rodne ravnopravnosti značajno narušen nedostatkom efektivne implementacije politika u praksi. Neadekvatna veza između osnovne analize i ciljeva i mjera politike ostaje ključna prepreka za efikasnu implementaciju rodno povezanih ciljeva javne politike. Osim toga, nedostaje kvalitetna rodna statistika i podaci razvrstani po spolu koji su neophodni za praćenje rodne ravnopravnosti.
Pregledom je takođe utvrđeno da operativnim ciljevima nedostaju odgovarajući indikatori učinka, što onemogućava kreiranje adekvatne osnove za procjenu ciljnih vrijednosti u smislu jednakosti. DRI je takođe zaključila da ROB nije u potpunosti implementiran, jer uglavnom nedostaju rodna analiza, rodni ciljevi, indikatori i željeni rezultati. Nadalje, revizijom je utvrđeno da postoji nedostatak efikasne interne organizacije koja je neophodna za praćenje realizacije programskog budžeta.
Na osnovu ovih zaključaka, DRI je dala nekoliko preporuka za unapređenje pravnog i institucionalnog okvira za rodnu ravnopravnost, unapređenje prikupljanja podataka razvrstanih po spolu, kao i preporuke usmjerene na unapređenje reformi programskog budžetiranja. Konkretno o ROB-u, u izvještaju se napominje da potrošačke jedinice treba da definišu specifične indikatore i ciljeve za programe, potprograme i aktivnosti koji se bave potrebama ugroženih kategorija u društvu. Konačno, potrošačke jedinice treba da izvrše rodnu analizu izvršenja budžeta kako bi razumjeli uticaj programa, potprograma i aktivnosti i da li oni doprinose rodnoj ravnopravnosti.
Drugi izvještaj revizije učinka DRI Uspješnost sprovođenja rodno odgovornog budžetiranja u Crnoj Gori” sproveden je uz podršku UN Women kao dio regionalne paralelne rodne revizije o implementaciji SDG 5[footnoteRef:62]. Institucije koje su bile predmet ove revizije su Ministarstvo finansija, Ministarstvo odbrane, Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede, Ministarstvo javne uprave, Ministarstvo prosvjete i Uprava za željeznice. [62: Državna revizorska institucija, 2023b] 


U pogledu zakonodavnog okvira, revizija je konstatovala da je MF postavilo dobre temelje za implementaciju ROB-a u zemlji, jer postoje dokumenti koji definišu proceduru, uloge zainteresovanih strana i daju uputstva za implementaciju svih faze implementacije ROB-a. Međutim, od ključne je važnosti da se MF pozabavi zakonodavnom prazninom u organskom zakonu o budžetu kako bi uključilo obaveznu upotrebu rodne ravnopravnosti u budžetskim procesima.

Što se tiče kapaciteta, DRI konstatuje napore koje je MF preduzelo da izgradi interne kapacitete potrošačkih jedinica za implementaciju ROB-a. Međutim, zaključeno je da potrošačke jedinice i dalje nemaju adekvatne kapacitete svih zaposlenih uključenih u izradu budžeta da se angažuju sa ROB-om i da prikupljaju i koriste podatke razvrstane po spolu. Nadalje, rukovodioci potrošačkih jedinica treba da osiguraju da postoji adekvatna interna organizacija sa jasno definisanim ulogama osoblja angažovanog u svim procesima budžetiranja i da je osoblje dobro osposobljeno za implementaciju ROB-a. Nadalje, rodnu analizu treba provoditi kao dio procesa budžetiranja koji rezultira definisanjem jasnih rodnih ciljeva i indikatora koji se mogu koristiti za mjerenje napretka u postizanju postavljenih rezultata. U fazi planiranja, budžetske jedinice treba da osmisle rodno odgovorne budžetske izvještaje, dok u fazi budžetskog izvještaja dokumentuju podatke o visini utrošenih sredstava za rodnu ravnopravnost.

Na kraju, DRI napominje da nedostaje Konsolidovani izvještaj o realizaciji rodno odgovornog budžeta koji bi predstavljao informacije o realizaciji ciljeva rodne ravnopravnosti, ukupnim sredstvima utrošenim na aktivnosti i projekte vezane za rodnu ravnopravnost i analizu rodnog uticaja budžetske mjere, i preporučuje MF da u budućnosti počne sa njegovim osmišljavanjem.
[bookmark: _Toc166099425]
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Zaključak
Vlada Crne Gore je postavila čvrste zakonske osnove za uspješnu integraciju rodno odgovornog budžetiranja u nacionalni sistem upravljanja javnim finansijama. Međutim, još uvijek postoje značajne praznine u zakonodavnom okviru zbog kojih je implementacija orodnjavanja u politici i budžetu opciona aktivnost, a ne obavezan zahtjev.
Zakon o rodnoj ravnopravnosti obavezuje javne i privatne institucije da preduzmu uvođenje rodne ravnopravnosti u sve politike i procedure. Nacionalni program reformi upravljanja javnim finansijama vidi ROB kao važan indikator uspješne implementacije programskog budžetiranja. Nadalje, Ministarstvo finansija je usvojilo niz procedura, uputstava i drugih instrumenata koji su neophodni za implementaciju ROB-a u Crnoj Gori. Međutim, organski zakon o budžetu još uvijek ne rješava pitanje obaveznog korištenja ROB-a. Pored toga, uvođenje rodne perspektive ne predstavlja jedan od ključnih kriterijuma u izradi strateških dokumenata.
Preporuka
Vlada Crne Gore treba da nastavi da jača svoj zakonodavni okvir koji se odnosi na orodnjavanje politika i budžeta. S tim u vezi, Ministarstvo finansija bi trebalo bez odlaganja da izmjeni važeći Zakon o budžetu i fiskalnoj odgovornosti kako bi uključio obavezno korištenje ROB-a, oslanjajući se na primjere dobre prakse iz regiona i svijeta. Nadalje, Ministarstvo finansija bi trebalo da nastavi sa procesom uvođenja rodne perspektive u budžetskim dokumentima i uputstvima kroz budžetski ciklus kako bi se osigurala potpuna institucionalizacija ROB-a u nacionalni sistem upravljanja javnim finansijama. Program za reformu upravljanja javnim finansijama ne samo da treba da uključi ROB i rodno osviještene politike u svoje glavne stubove, već i da obezbijedi jasan i potpuno finansiran akcioni plan za njihovu uspješnu implementaciju. Ministarstvo ljudskih i manjinska prava (i Odjeljenje za rodnu ravnopravnost) treba da uključi obaveznu upotrebu ROB-a u Zakon o rodnoj ravnopravnosti i predstojeću Nacionalnu strategiju za ravnopravnost polova. Ispraviti nazive  Konačno, Vlada Crne Gore treba da proširi listu obaveznih minimalnih kriterijuma za izradu političkih dokumenata kako bi uključila orodnjavanje. Orodnjavanje bi trebalo da se primjeni u izradi novog nacionalnog Plana rasta.

Zaključak
U Crnoj Gori ROB sprovodi nekoliko relevantnih aktera, kao što su Ministarstvo finansija, pilot resorna ministarstva, Odjeljenje za rodnu ravnopravnost, Vrhovna revizorska institucija, Sektor za strateško planiranje i Skupština. Međutim, implementacija ROB-a još uvijek ne uključuje sve interesne grupe koje su neophodne da bi se osigurala potpuna institucionalizacija i implementacija ROB-a u cjelini. S druge strane, trenutno definisane uloge i odgovornosti aktera u implementaciji ROB-a ne obuhvataju cijelu listu odgovornosti neophodnih za sveobuhvatnu implementaciju ROB-a u Crnoj Gori, posebno u slučaju Ministarstva finansija.
Preporuka
Kako bi obezbijedila punu institucionalizaciju i sveobuhvatnu implementaciju ROB-a, Vlada Crne Gore treba da poveća broj državnih aktera koji se bave ROB-om što bi, u najmanju ruku, značilo aktivniju ulogu Agencije za statistiku i Nacionalne škole za javnu upravu I ovo vidjeti što je , kao i uključenje Fiskalnog savjeta (od trenutka njegovog osnivanja).
Preporuka
Trenutno definisane uloge državnih aktera uključenih u implementaciju ROB-a treba proširiti tako da odražavaju najbolju međunarodnu praksu uspješne implementacije ROB-a. Ovo je posebno važno u slučaju Ministarstva finansija i Odjeljenja za rodnu ravnopravnost koji treba da preuzmu vodeću ulogu u upravljanju procesom implementacije ROB-a u Crnoj Gori. Ministarstvo finansija treba da pripremi detaljan akcioni plan implementacije ROB-a u različitim fazama strateškog planiranja i budžetiranja. Ministarstvo finansija bez odlaganja treba da počne sa izradom Izvještaja o rodnom budžetu koji će biti predstavljen zajedno sa godišnjim budžetom, kao i sa izvještajem o izvršenju budžeta. S druge strane, Odjeljenje za rodnu ravnopravnost treba da preuzme aktivniju ulogu u izradi tehničkih analiza i izvještaja o praćenju implementacije nacionalnih i međunarodnih obaveza vezanih za rodnu ravnopravnost.

Zaključak 
Programsko budžetiranje je još uvijek u ranoj fazi implementacije, što utiče na uspješno korištenje ROB-a. Ne postoje dovoljni tehnički kapaciteti u resornim ministarstvima za razumijevanje programskog budžetiranja i načina na koje se ROB može uspješno integrisati u ovaj proces.
Preporuka 
Uspješna integracija i implementacija ROB-a na svim nivoima kreiranja politika i budžetiranja zahtijeva uparivanje ROB-a sa reformama upravljanja javnim finansijama, posebno onima u procesima budžetiranja. Stoga se preporučuje da Ministarstvo finansija Crne Gore obezbijedi da ROB bude efikasno integrisan u metodologiju programskog budžetiranja. Ministarstvo finansija treba da izradi detaljan akcioni plan implementacije intervencija na ROB-u, uključivanjem ROB-a u odgovarajući pravni okvir i jačanjem tehničkih kapaciteta vladinih službenika za efektivno korištenje procesa.



Zaključak 
Uprkos pozitivnim rezultatima sprovedenih aktivnosti izgradnje kapaciteta, još uvijek postoji značajna praznina u kapacitetima institucija koje provode ROB, posebno u okviru resornih ministarstava. Resornim ministarstvima nedostaje sveobuhvatno znanje o rodnoj ravnopravnosti, rodnoj analizi, definisanju rodnih ciljeva i indikatora, kao i izvještavanju o realizaciji novčanih sredstava utrošenih na rodnu ravnopravnost. Ministarstvo finansija tek treba da preuzme vodeću ulogu u upravljanju i olakšavanju procesa implementacije ROB-a u zemlji.
Preporuka
Nadograđujući se na postignute rezultate, Crna Gora treba da nastavi da jača kapacitete za ROB i rodnu ravnopravnost zaposlenih u Ministarstvu finansija i resornim ministarstvima. Aktivnosti izgradnje kapaciteta treba da budu organizovane na strukturalni način kako bi se obuhvatilo svo osoblje koje radi na izradi godišnjeg budžeta, uključujući srednji menadžment koji donosi većinu budžetskih odluka u vezi sa planiranjem budžetskih sredstava. Kratkoročno gledano, izgradnja kapaciteta treba biti fokusirana na rješavanje najkritičnijih aspekata implementacije ROB-a, odnosno rodne analize i dizajna rodnih indikatora i ciljeva. Paralelno sa tim, u saradnji sa Školom za javnu upravu, Ministarstvo finansija treba se pobrinuti da obuka o ROB-u i programskom budžetiranju bude uključena kao obavezna za javne službenike koji rade u odeljenjima za strateško i budžetsko planiranje.

Zaključak 
Još uvijek postoji značajna praznina u prikupljanju i korištenju rodne statistike i podataka razvrstanih po spolu u vladinim institucijama. Generalno, lokalne i sektorske rodno raščlanjene statistike i podaci nisu dostupni javnim službenicima, a nedostaju i ključne informacije koje su neophodne za izradu rodne analize, kao i definisanje ciljeva i indikatora.
Preporuka
Rodno osviještene politike i rodno odgovorno budžetiranje ne mogu se uspješno implementirati bez detaljne analize rodnih nejednakosti. U tu svrhu, pristup rodno razvrstanim statistikama i podacima je od ključnog značaja. Ministarstvo finansija i Agencija za statistiku, u saradnji sa Ministarstvom ljudskih i manjinska prava, se trebaju pobrinuti da, pri kreiranju politika i budžetiranju, obavezan uslov za sve vladine institucije bude prikupljanje i korištenje rodne statistike, kao i podataka za sprovođenje analize zasnovane na dokazima. Takođe obavezan uslov za sve institucije treba da postane korištenje nacionalizovanih indikatora Ciljeva održivog razvoja u budžetskim programima.



Zaključak
Vlada Crne Gore ne izvještava o ostvarenju Cilja održivog razvoja (SDG) 5, uključujući i njegov indikator 5c.1 koji prati implementaciju ROB-a u zemlji. S obzirom na nedostatak adekvatnih podataka o implementaciji Cilja održivog razvoja 5 zbog njegovog međusektorskog karaktera, malo je dostupnih informacija o stvarnom uticaju vladinih politika na rodnu ravnopravnost.
Preporuka
Ministarstvo finansija treba bez odlaganja da počne sa prikupljanjem informacija i izvještavanjem o SDG indikatoru 5c1, jer će to poboljšati razumijevanje trenutnih nedostataka u implementaciji ROB-a i postaviti temelje za osmišljavanje budućih intervencija.
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Spisak konsultovanih institucija i organizacija
	Naziv institucije/organizacije
	Kategorija
	Online/uživo konsultacije

	Britanska ambasada u Podgorici
	Ambasada

	Uživo

	Delegacija Evropske unije u Crnoj Gori
	Međunarodna organizacija
	Uživo

	Generalni sekretarijat Vlade 
Sektor za strateško planiranje i koordinaciju politika Vlade
	
Vladina institucija
	
Uživo

	Generalni sekretarijat Vlade 
Kancelarija za održivi razvoj
	Vladina institucija
	
Uživo

	Ministarstvo poljoprivrede, šumarstva i vodoprivrede
	Vladina institucija
	Uživo

	Ministarstvo za ekonomski razvoj

	Vladina institucija

	Uživo

	Ministarstvo finansija
	Vladina institucija
	Uživo

	Ministarstvo ljudskih i manjinskih prava
Odjeljenje za rodnu ravnopravnost
	Vladina institucija
	Uživo i online

	Organizacija za evropsku bezbjednost i saradnju OEBS

	Međunarodna organizacija
	Uživo

	Skupština Crne Gore
Odbor za rodnu ravnopravnost

	Vladina institucija
	Uživo

	Skupština Crne Gore
Ured za budžet Skupštine


	Vladina institucija
	Uživo

	Vladina revizorska institucija Crne Gore

	Vladina institucija
	Uživo

	Sekretarijat Savjeta za konkurentnost

	Ostalo
	Online

	Projekt Ujedinjenih nacija za razvoj UNDP

	Međunarodna organizacija
	Uživo

	Kancelarija rezidentnog koordinatora Ujedinjenih nacija 

	Međunarodna organizacija
	Online

	Svjetska banka
	Međunarodna organizacija
	Uživo
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Usmjeravajuća pitanja za polustrukturirane intervjue: 
• Recite mi nešto više o radu na ROB-u u Crnoj Gori: kada ste prvi put počeli, koje su bile glavne oblasti intervencije, koji nivo vlasti, institucije itd.? 
• Koja su to neka od postignuća koja ste ostvarili tokom vašeg rada? 
• Sa kakvim ste se izazovima suočili? 
• Kakva je bila saradnja sa Vladom? 
• Ima li saradnje sa drugim donatorima? Šta je sa lokalnim nevladinim organizacijama?

35

